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A MEZŐGAZDASÁG MŰSZAKI FEJLESZTÉSÉNEK LEHETSÉGES
MEGOLDÁSA

FENYVESI LÁSZLÓ dr. -  GOCKLER LAJOS dr. -  HAJDÚ JÓZSEF dr. -
HUSTI ISTVÁN dr.

ÖSSZEFOGLALÁS

Az Európai Unió piacán az innovációt versenyképesen alkalmazó termeléssel vehet 
részt a magyar mezőgazdaság. A tanulmány a piaci szempontoknak elsőbbséget adó 
termelésfejlesztés elvi alapjait mutatja be, kitérve a megvalósítás lehetőségeire is. A 
tanulmányban a rendszer-szemlélet dominál. A mezőgazdasági rendszerek eredmé
nyes működéséhez korszerű inputokra, rugalmasan használható technológiai megol
dásokra és mindezeket ésszerűen megvalósító szakértelemre valamint eszközökre van 
szükség. Mivel a feltételek oldaláról a gépesítésben meglévő elmaradás jelenti a szűk 
keresztmetszetet, ezért a tanulmány kissé részletesebben elemzi az e területen jelent
kező feladatokat.

1. ELŐZMÉNYEK

A mezőgazdasági termelés fejlődését, 
eredményességét különösen azok a mód
szerek segítik, amelyek a termelés specifi
kumait igyekeznek kezelni. A jelentős 
erőforrás-felhasználással, viszonylag hosz- 
szú idő alatt létrehozott terméket egyre 
gyorsabban változó piacon kell realizálni. 
A termelés eredményessége számos, nehe
zen mérhető tényezőtől függ (biológiai, 
kémiai, vagy éppen véletlenszerű meteo
rológiai, természeti kereszthatások). Szá
molni szükséges azzal is, hogy sok az olyan 
termelő, akik többé-kevésbé egymástól 
elszigetelten végzik dolgukat. Az elszige
telést a tulajdonviszonyok, valamint a lo
kális érdekviszonyok is indukálják.

A nehézségek leküzdésében jelentős 
segítséget nyújtanak az előnyös tulajdonsá
gú biológiai alapok, a növénytáplálás és

növényvédelem kémiai és biológiai eszkö
zei, a legújabb agronómiai ismeretek, a 
korszerű gépek. Jelenleg csupán gépekből, 
eszközökből közel 60 ezer típus áll rendel
kezésre. A termelés korszerű módszerei, 
illetve inputjai azonban csak részben tudják 
csökkenteni az említett nehezen kiszámít
ható hatásokat.

A tapasztalatok szerint a termékpályák 
mentén szerveződő vertikális kapcsolódá
sok, termelési integrációk, azaz a termelés 
szereplőinek tevékenységét összehangoló 
rendszerek nélkül a mezőgazdasági terme
lés versenyképessége jelentősen csökken.

Hasonló okok miatt figyelhető meg a 
fejlett agrárgazdaságokban a koncentráció 
fokozódása Példaként: Franciaországban 
1997-ben a 10 ha alatti gazdaságok (az 
összes 35%-a) használta a mezőgazdasági 
terület 3%-át, a 100 ha feletti (az összes 
10%-a) pedig a terület 43%-án gazdálko
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dott. Az Egyesült Államokban a 2 millió 
farmból a 8%-nyi nagygazdaság adja a 
mezőgazdasági termelés háromnegyedét.

A megfigyelhető koncentráció és integ
ráció mellett a vertikális kapcsolódások 
számos változata alakult ki, különösen azon 
országokban, ahol gazdasági méret kisebb 
mértékben növekedett. (1)

A fejlett piacgazdaságokban hosszú 
évek alatt kialakult termelési kooperációk 
szükségszerűen összhangba hozzák a cél
szerű erőforrás elosztást a piaci értékekkel.

Azt is állíthatjuk, hogy a mezőgazdasá
gi termelés eredményességére a szervezett
ség hatása nagyobb, mint más tényezőké. 
Bizonyítja ezt, hogy a hazai agrártermelés a 
1970-1980-as években „nem várt eredmé
nyeket ért el” (2), elsősorban a nagyüzemi 
gazdálkodásra épülő termelési rendszerek 
révén. Az „elvárt” eredmények túllépése 
elsősorban a rendszerek öntanuló jellegé
nek volt köszönhető. A különböző területe
ken elért módszerek közül a rendszer ugya
nis mindig a jobbat fogadta el és terjesz
tette. A termelési rendszerek alapvetően a 
termékpályán kialakuló vertikális kapcso
lódásoknak tekinthetők, amelyek szövevé
nyes hatásai a magyar gazdaság egészére 
kiterjedtek.

A rendszergazda érdeke az állandó fej
lesztés, a belföldi és külföldi versenytársai 
miatt, de állandó fejlesztésre késztet a belső 
fogyasztás növekedése is.

A hatékonyság fő  ereje a partnerek te
vékenységének összehangolására épülő 
termelés-optimalizálás volt, amely az alap
anyag-termelésen kívül kiterjedt a feldol
gozásra, sőt bizonyos esetekben a forgal
mazásra is. A termelési rendszerek jó része 
a marketing fejlesztés korszerű eszközeit is 
alkalmazta a termékeinél és a saját arcula
tánál egyaránt. A rendszereket logoik 
alapján azonosítani lehetett bel- és külföld
ön. Egyenletesen fejlődő, jó kapcsolat 
alakult ki a kereskedelmi szervezetekkel és 
a nagy feldolgozókkal (pl. olajipar, cukor
ipar, hűtő- és konzervipar, tejipar, ÁFÉSZ-

ek). Ebben az időszakban a magyar mező- 
gazdaság komplexen gépesítette az alap
vető termelési technológiákat, sőt -  rövid 
időn belül -  a rendszerek jóvoltából több
féle gépesítési színvonal is megjelent.

Az integráció a nagyüzemek mellett 
kiterjedt a háztáji termelésre is. A rugal
mas, gyorsan változni tudó háztáji termelés 
jelentős, bizonyos termékek esetében meg
határozó szerepet játszott a változó fo
gyasztói igények kielégítésében.

A vidéki élet kiegyensúlyozottságát is 
segítette a jól menő háztáji, amely magyar 
gazdától elválaszthatatlan önálló mezőgaz
dasági termelést tette lehetővé. A mező- 
gazdasági termelés szeretetén keresztül 
segítette kifejlődni a személyes részvételt, 
amely a véletlenszerű hatások miatt szinte 
minden esetben döntő fontosságú.

A mezőgazdasági üzemekben kialakult 
ipari tevékenység azzal, hogy valós szük
ségleteket elégített ki, elfogadható áron és 
elvárt minőségben, mintegy „kisimította” a 
mezőgazdasági jövedelmek ingadozását. A 
„melléküzemági”, ipari tevékenység az 
egyes gazdaságok árbevételének 30-50%-át 
adta. Mai szemmel nézve ki kell emelnünk 
a háztáji és ipari termelés vidékfejlesztési 
jelentőségét!

Az 1970-es évek agrártermelést kijelö
lő, a termelési rendszerekre alapozó modell 
(amelynek kialakításában meghatározó 
szerepet játszott Dimény Imre) az akkori 
„piaci” igények kielégítésére épült. Mivel 
évről-évre növelni lehetett az eladható 
árumennyiséget, cél volt a hozamok növe
lése, a termelés intenzifikálása. A hazai 
szükséglet maradéktalan kielégítésén túl 
megvalósult az export-orientált termelés, 
ami nagyobb gazdasági eredmény elérését 
tette lehetővé. A termékek minősége any- 
nyival volt jobb az igénynél, amennyi kel
lett a piac bővítéséhez.

A termelés állandó növeléséhez intenzív 
módszereket kellett alkalmazni. Ki kell 
azonban emelni, hogy a sokat emlegetett 
káros környezeti hatások meg sem közeli
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tették a szintén intenzív termelést folytató 
nyugat-európai országokban mérhető érté
keket (főképpen Hollandiára és Nyugat- 
Franciaországra gondolva). Nem a korábbi 
fejlesztés tehet arról, hogy többször politi
kai indítékú döntések miatt (pl.: nagyüzemi 
állattartó telepek elhelyezése, egyes termé
kek túlzott erőltetése monokultúra stb.) 
problémák merültek fel. Ha ezeket a hatá
sokat lefejtjük és a rendszerfejlesztés ere
deti gondolatait vizsgáljuk (3) megkapjuk 
az elért eredmények magyarázatát.

Az említett, öntanulásra alapozó, a ha
zai és nemzetközi K+F eredmények gyors 
bevezetését segítő termelési rendszer fontos 
jellemzője a géprendszer-fejlesztés kitün
tetett szerepe. (4) A gépi technológia ugya
nis nem csak a termelés költségeire, haté
konyságára (átlagosan a termelési költsé
gek mintegy 40%-ért „felelős” a gépesítés) 
hat, hanem a termelési folyamat pontossá
gára, minőségére és gyorsaságára is. Ezeket 
a hatásokat nagyrészt változtatható módon 
fejti ki, így mód van az üzemirányítás op
timalizálására, tervezésére, méretezésére. A 
géprendszerekhez csatolt ökonómiai és 
technológiai tartalmú információkkal az 
ismeretek jól átadhatók. (Talán nem vélet
len, hogy az egykori termelési rendszerek 
jelenleg is működő jogutód szervezetei 
jelentős szerepet töltenek be a gépforgal
mazásban.)

Jelenleg hazánkban is megfigyelhető a 
lassan, spontán módon kialakuló termelési 
koncentráció. Többek között a zöldség és 
gyümölcs értékesítése a minőségi és meny- 
nyiségi elvárások pontosság miatt szinte 
csak különféle kooperációk segítségével 
lehetséges. (5) Ennek jelentőségére a hazai 
agrárközgazdák már piacgazdaságunk 
fejlődésének kezdetén felhívták a figyel
met. (6)

A mezőgazdasági termelésünk verseny- 
képességének javítása érdekében szükség 
lenne olyan rendszerre, az említetteken 
kívül, amely

• segíti a termelés területi optimali
zálást;

• gyors piaci rugalmasságot biztosít;
• hatása kiterjed az ország egész te

rületére;
• hatékonyan segíti az innováció ter

jedését.
Hazánk jó természeti-környezeti adott

ságokkal rendelkezik a mezőgazdasági 
termeléshez, a szakember-ellátottság minő
sége is még jónak mondható. A lehetősé
gek változatos technológiai megoldásokkal 
használhatók ki, amelyekhez kellő tapasz
talatok halmozódtak fel. Mindezek bázisán 
ajánlott rendszerünkkel elsősorban az inno
váció folyamatát célszerű erősíteni.

2. AZ AGRÁRINNOVÁCIÓ FOLYAMATA

A klasszikus értelmezés szerint az in
nováció a gazdaság fejlődésének motorja. 
Különösen versenykörnyezetben nagy 
jelentőségű az, hogy ki mennyire képes 
tevékenységének és termékeinek/szolgál
tatásainak folyamatos megújítására vala
mint az egyre újabb kihívásokhoz való 
igazodásra.

A magyar agrárgazdaság mélyreható 
válságában a fellendüléshez szükséges 
„innovációs erőgyűjtés” elmaradt. A ma
gyar mezőgazdaság innovációs állapota, ha 
lehet, még az általános hazai helyzettől is 
kedvezőtlenebb. A korábban kialakult 
innovációs láncok szétszakadtak, az inno
vációt megvalósító szervezetek részben 
megszűntek, részben olyan drasztikus át
alakuláson mentek keresztül, amelynek 
sokkoló hatásait még nem heverték ki. Úgy 
tűnik, hogy az agrár-innovációban potenci
álisan érdekeltek számára a rövid távú 
túlélési feladatok sokkal fontosabbak, mint 
az innovációs feladataik ellátása. Pedig a 
hazai agrárgazdaságnak égetően szüksége 
lenne olyan innovációs folyamatokra, 
amelyek a legutóbbi években gyengült 
versenypozícióját feljavítanák.
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Az innovációval kapcsolatos általános 
ismeretek többé-kevésbé az agrárgazdaság
ra is vonatkoztathatók. Van azonban né
hány olyan mezőgazdasági sajátosság, 
amely mindenképpen figyelmet érdemel, 
amikor az agrár-innováció esélyeivel, le
hetőségeivel és a kapcsolódó műszaki fej
lesztés teendőivel foglalkozunk. Ilyenek:

• A mezőgazdasági termelés, illetve 
annak feltétel-rendszere lényegesen bo
nyolultabb és befolyásolhatatlanabb, mint 
az ipari jellegű tevékenységek többsége. Ez 
abból ered, hogy a mezőgazdasági terméket 
és/vagy technológiát a végső eredményé
ben nagyszámú tényező befolyásolja és e 
tényezők között viszonylag sok az ember 
által csak korlátozottan, vagy egyáltalán 
nem alakítható faktor.

• Mind a termék-, mind az eljárás
innováció -  részben az előző okok miatt -  
lényegesen kisebb mozgásterű, mint az 
egyéb nemzetgazdasági ágak esetében.

• A természeti tényezők nem egyszer 
determináló szerepe „nem tesz jót” az ag
rár-innovációnak. Esetenként az innovációk 
azért nem sikeresek, mert nem számolnak e 
tényezőkkel, máskor meg az innovátorok 
eleve „föladják”, mondván, hogy a termé
szeti tényezők ellen úgysem tehetünk 
semmit, nem érdemes tehát erőlködni.

• Az agrárgazdaság közgazdasági sa
játosságai, a költség- és jövedelemviszo
nyai miatt az innovációk gazdasági hatás- 
mechanizmusa eléggé körülményesen kö
vethető nyomon. Emiatt esetenként nehe
zen dönthető el, hogy egy gazdasági siker 
vagy kudarc milyen kapcsolatban áll az 
innovációs törekvésekkel. Ebből ered, hogy 
az agrár-innováció érdekeltségi motivációi 
között nem kapnak kellő rangot a gazdasá
gi, hatékonysági szempontok.

• Részben a felsorolt tényezők miatt 
az agrár-innovációban igen jelentős a köz
ponti befolyásolás szerepe, illetve az agrár- 
gazdaság szereplői, szinte már tradicionáli
san, központi támogatást várnak el innová
ciós törekvéseik megvalósításához. Ritkán

és csak korlátozottan működnek azok a 
piaci mechanizmusok, amelyek más ága
zatokban az innováció gerjesztői.

A dolog természetéből fakad, hogy az 
agrár-innovációs folyamatok sok hasonló
ságot mutatnak az egyéb termelési célú 
innovációkkal. Ennek megfelelően a mező- 
gazdasági innovációs lánc is megjeleníthe
tő. Az ezt tükröző modell az 1. ábrán lát
ható.

A modellhez kapcsolódóan, az agrár
innováció további sajátosságainak érzékel
tetésére, a következők érdemelnek külön is 
kiemelést:

• Elvitathatatlan, hogy az alap- és al
kalmazott kutatást nem nélkülözhetik az 
agrár-innovációs folyamatok sem. A mező- 
gazdasági termelés bonyolult feltétel- 
rendszerének következtében azonban az 
agrár-innovációban minimum három önálló 
terület innovációs folyamatai integrálód
nak. Ezek: a biológiai, a kémiai és a techni
kai feltételeket megteremtő innovációs 
tevékenységek. A műszaki fejlesztés igazi 
funkciója éppen az, hogy ezeket, az eseten
ként teljesen különálló területeket integrálja 
és transzformálja a mezőgazdasági termelés 
gyakorlati keretei közé.

• A biológiai feltételek a termelés 
alapanyagaihoz, az alkalmazandó fajokhoz, 
fajtákhoz kötődnek, s elsődlegesen neme
sítői, géntechnológiai tevékenységeket 
tételeznek fel. Tudott, hogy a „korszerű” 
fajták előállítása, fenntartása önmagában is 
összetett feladatrendszer.

• A kémiai innovációk a mezőgazda- 
sági termelésben használt műtrágyák, nö
vényvédő szerek, állatgyógyászati cikkek 
és műanyagok előállításával kapcsolatosak. 
A nagy vegyipari cégek számára a mező- 
gazdaság jó piacnak számít, érthető tehát, 
hogy ezen a területen az innovációs ver
seny kiélezett, az új termékek és eljárások 
megjelenése igen dinamikus.

• A technikai innovációk a gépek- 
berendezések, az épületek, épületgépészeti 
megoldások, az automatikák és az energia-
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ellátás korszerűsítésével kapcsolatosak. Ez 
a részterület, a maga sokszínűségével,

1. ábra
Az agrár-innovációs folyamat egyszerűsített modellje

• Természetes, hogy a mezőgazdasági 
ágazati sajátosságoknak megfelelően eltérő 
feladatok adódnak a növénytermelési, a 
kertészeti és az állattartási területeken.

• Kulcs-szerepe van a műszaki fe j
lesztésnek, hiszen e tevékenységrendszer 
feladata a kutatási eredmények gyakorlati 
keretek közé való transzformálása, továbbá 
a termelésfejlesztés egyéb összetevőinek 
biztosítása.

• Fontos, hogy az agrár-innovációs 
folyamat műszaki fejlesztési fázisában, az

eddig felsoroltak mellett, vegye figyelembe 
mindazt, ami az emberi erőforrás
gazdálkodásban integrálódik, hiszen az 
embernek a mezőgazdasági termelésben is 
meghatározó, mással nem helyettesíthető 
szerepe van. A műszaki fejlesztési gyakor
lat sikere szempontjából az sem közömbös, 
hogy a helyi adottságok és lehetőségek 
figyelembevétele és a termelésfejlesztési 
célok kitűzése mennyire korrekt. (A témá
ról a „Gazdálkodás” 2002. évi 5. számában 
találhatók további információk.)

Forrás: Husti, 1998

innovációs folyamatok sorát tételezi fel.
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• A műszaki fejlesztés hatékonyság- 
javító küldetésének előfeltétele, hogy le
gyen mit és hová transzformálni. Azaz: a 
helyzet akkor igazán kedvező, ha a kínálati 
„nyomás” és a keresleti „szívás” egyidejű
leg van jelen.

• Fontos jellemzője a modellnek a pi
aci szempontok tudatos figyelembevétele, 
azaz a piaci információk minden szinten 
történő hasznosítása. Úgy is fogalmazhat
nánk, hogy a piaci szempontoknak érvé
nyesülniük kell a teljes innovációs folya
matban, ha azt akarjuk, hogy az innováció 
sikeres legyen, azaz a folyamat végén a 
piac által elismert és elfogadott ter
mék/eljárás jelenjen meg.

Ezen alapgondolatok mentén építhető 
fel az olyan innovációs rendszer, amely 
alkalmas keretet teremthet az agrárfejlesz
tési törekvések sikerre viteléhez.

3. PIACKÖZPONTÚ TECHNOLÓGIA- 
FEJLESZTÉS ELEMEI

Az innovációs folyamat számos tényező 
függvénye. Tapasztalataink szerint a hazai 
gyakorlatban a legutóbbi évek kritikus 
pontjai a kutatásnál és a kutatás-fejlesztési 
eredmények gyakorlati alkalmazásánál 
jelentkeztek. A gondok forrása részben az, 
hogy a mezőgazdasági termelés megalapo
zásához számos tudományterületen kell 
kutatást végezni, részben pedig az, hogy a 
termelőknek nincsen megfelelő kapcsola
tuk a kutatással. Ebből fakad, hogy a kuta
tás sokszor öncélúvá válik. A közös érde
kek és megosztott kockázatvállalásának 
hiánya miatt még az ígéretes eredmények is 
csak nagyon nehezen hasznosulnak a ter
melésben.

A technológia fejlesztési rendszer ki
alakításánál tehát fontos szempont, hogy a 
kutatás-fejlesztés, az innováció integrálód
jon a piacon eredményes mezőgazdasági 
termelésbe. A piacközpontú technológia- 
fejlesztés célja a mezőgazdasági termelő

piaci eredményességének optimalizálása, 
rugalmasságának, alkalmazkodóképessé
gének növelése.

Ez a célkitűzés csak akkor teljesíthető, 
ha a termelőnek az olyan információkat 
nyújt, amelyek a legkorszerűbb termelési és 
marketing ismereteket tartalmazzák, a 
lokális jellemzők, feltételek figyelembevé
telével.

A mezőgazdasági termelési folyamatok 
koordinációja elsősorban a termelés sze
replőinek elszigeteltsége, atomizáltsága 
miatt bonyolult. A probléma a fokozatos 
megközelítés” elve alapján oldható meg. 
Ennek érdekében szükséges kidolgozni a 
termékpályák mentén a célszerű technoló
giákat, amelyeket számos tényező szűkíteni 
fog. (Például: a „pillanatnyi” piaci helyzet, 
a termelő lehetőségei az adott helyen és 
időben.) A fő feladat tehát az egyes tevé
kenységek termelési rendszerének kidolgo
zása. A tevékenységek alatt nem csak szo
rosan vett mezőgazdasági alapanyag
termelést értünk, hanem a vidékfejlesztés 
körébe tartozó termelési folyamatokat is 
(például: kézműipar, turisztika, kisipari 
tevékenységek).

A rendszer építése szempontjából fon
tos a sorrend! Ugyanis a tevékenység piaci 
megítélése az elsődleges, mivel a termék
pálya management fontos eleme a marke
ting stratégiának. (7) Ez különböző esetek
ben eltérő, a tőzsdei és ipari termékeknél 
világpiaci, egyéb esetekben különböző 
méretű lokális értékesítési mutatók a meg
határozóak, de lehetséges a szolgáltatás 
helyéhez való kötődés (pl. vendéglátás, 
turisztika). Az egyes termékeknél, és tevé
kenységeknél a piac elemzésével kell meg
határozni az elfogadható minőségi, ár kate
góriákat, valamint -  a hazai specialitások 
(marketing-előnyök) ismeretében -  a ma
gyar termékek arculatát. Az arculat kiala
kítása természetesen sok esetben nem csu
pán „központi” feladat, a helyi adottságok 
és lehetőségek figyelembe vétele minden
képpen indokolt.
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A termelésfejlesztés piac által generált 
irányait korlátozhatják a biológiai lehetősé
gek. A hazai speciális biológiai adottságok 
jó kihasználása marketing- és versenyelő
nyöket jelenthet. Itt nem csak a különleges 
termékekre (hungaricumokra) gondolunk, 
hanem a szántóföldi kultúráknál ismert 
hazai fajtákra (pl. az elismert magyar búza-  
és kukorica fajták), illetve a nemesítés és 
gén-technológia eredményeire is.

Szakmai alapon elvárható, hogy a té
makörök szakértői megjelöljék -  a piaci 
szempontok figyelembevételével -  az ígé
retes biológiai alapokat, fajtákat. A marke
ting előnyök miatt célszerű, ha elsősorban 
hazai fajtákat tudunk megadni, különösen, 
ha azok versenyképesek a külföldiekkel.

A termelés eredményességét a termé
szeti és az agrotechnológiai tényezők de
terminálják, amelyek egy része befolyásol
ható: pl. talaj adottságok, technológiai pa
raméterek (pl. növényvédelem, vetés- és 
betakarítás ideje), más része nem befolyá
solható (pl. időjárás, természeti hatások). 
Az agrotechnológiai követelmények tar
talmazzák a termelés minden műveleti 
elemét, a vetésforgót, a szükséges kritériu
mokat és a fajta-specifikus jellemzőket is.

Ennek a blokknak az ökonómiai vonat
kozásai is fontosak. A termelési méretek, a 
szerkezet, a vállalkozás formája és egy sor 
egyéb körülmény befolyásolja a gazdálko
dást. Speciális területe a kérdéskörnek a 
gépesítés-ökonómia, amely választ ad a 
gépkapcsolódások optimumára, különböző 
gazdálkodási jellemzők (üzemméret, gép
park, vállalkozási forma stb.) mellett.

A gépesítés-fejlesztés egyébként az 
egyes technológia-fejlesztési elemek közül 
talán a legjobban „méretezhető”, hatása 
ezért viszonylag egzaktul kiszámítható. A 
mezőgazdasági termelékenységet két oldal
ról befolyásolja: egyrészt a gépi technoló
gia hatékonyságán keresztül, másrészt 
pedig a gép hiányából fakadó veszteségek 
által. Sok olyan gép van a mezőgazdaság
ban, amelynek kihasználtsági mutatója

rendkívül rossz, a hiánya viszont hatalmas 
károkat okoz, illetve okozna. Sokszor nem 
irreális a gépfejlesztés egyedi esetben sem 
(pl. gyógynövények betakarítógépei).

Fontos, hogy a rendszer informálja a 
termelőt arról, hogy a meglévő gépparkjá
val mit tud kezdeni valamilyen termelési 
folyamatban. Ha nem, akkor segítse a rend
szer a döntését: új gépeket kell vásárolnia, 
ki kell egészítenie a gépsorát, bérelnie kell, 
gépkörbe célszerű belépnie, vagy a szövet
kezés, illetve vállalkozás más formáját 
válassza.

Az egész rendszer végül is a termelő 
fejlődését, eredményes munkáját segíti. 
Gépesítési szempontból a termelőnek két 
lehetősége van, vagy a géprendszere meg
felel a választott termelési folyamatnak 
(minimális program) vagy nem, és akkor az 
említett módon vagy eszköz, vagy szerve
zet-fejlesztéssel reagálnia kell. Természete
sen az is lehetséges út, hogy más termék
pályát, illetve tevékenységet választ. A 
lényeg, hogy az információk birtokában 
döntést tud hozni. Például:

• teljesen önálló marad de esetleg ke
vesebb hasznot hozó, vagy nagyobb kocká
zatú tevékenységet folytat, vagy

• csökkent önállóságán, de növeli sta
bilitását, illetve a hasznát.

. A technológiafej lesztés ismertetett ele
meit a 2. ábra szerint rendszerezhetjük. Az 
ábra első oszlopában, példaként, a mező- 
gazdasági termelést meghatározó néhány 
szakterületet tüntettük fel. Az egyes szak
mai területek együttműködésére a jelenleg 
ismert lehetőségek kihasználásával végzett 
technológiafejlesztés esetén is szükség van 
(2. ábra 2. oszlopa). Egy termékpálya 
mentén ugyanis mindegyik szakmai terület 
több lehetséges megoldást nyújt (pl. fajták, 
talajadottságok, gépek), amelyeknek meg
felelő kapcsolása, optimalizálása szüksé
ges. A technológiafejlesztés során minden 
szakmai terület generál olyanokat amelyek 
jelenleg nem teljesíthetők. Ezek jelölik ki a 
kutatási feladatokat, amelyek megoldásával



8 FENYVESI ~ GOCKLER -  HAJDÚ -  HUSII: Termelésfejlesztési modell

a jövő technológiáját fejleszthetjük (2. ábra
3. oszlop). Egy termékpálya esetén a szak
mai területek közötti kapcsolódás prioritása

2. ábra
A termelési és kutatási folyamatok kapcsolódásai

Forrás: Fenyvesi, 2001.

Így például a biotechnológia és neme
sítés, valamint a gépesítés-fejlesztés között 
is lehet kettős interakció: lehetséges, hogy 
egy ígéretes, feltehetően a piacon sikeres 
termék gazdaságos előállításához speciális 
gépekre van szükség. Az új termelési irá

nyok területén a kölcsönös kutatás- 
fejlesztés hatása még markánsabb lehet (pl. 
az ipari célú mezőgazdasági termelésnél).

A modellünket a táblázattól eltérő 
szemlélettel mutatja be a 3. ábra.

felülről lefelé haladó, de lehet -  különösen 
a kutatás területén -  ellentétes irányú is.
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3, ábra

A termelési és szakmai kapcsolódások

A piaci változásokat figyelembevevő, 
tehát időben változó, előnyös technológiák
ról gyors információ átadás elektronikus 
hálózaton keresztül lehetséges, földrajzi 
információs rendszer (GIS) alkalmazásával.

A célkitűzés alapján meghatározott fe
ladatok megvalósításához szervezet is szük
séges. Mint említettük, a piactudatos tech
nológia-fejlesztést nem egy rendszergazda 
végzi, hanem összehangoltan több szerve
zet. A rendszer működésének gerincét a 2. 
ábrán sraffozott területen működő ágazati 
kutatóintézetek, illetve transzfer
szervezetek tudják betölteni, megvalósítva 
az alapanyag termelés és az alapkutatás 
közötti kapcsolatot.

A meglévő erőforrásokkal végzett tech
nológia-fejlesztést tulajdonképpen minden

Forrás: Fenyvesi 2002

A 3. ábrával hangsúlyozzuk, hogy a 
kutatást (természetesen beleértve az alap
kutatást is) a mezőgazdasági termelés ré
szének tekintjük, ugyanúgy mint a feldol
gozást és bizonyos mértékig az élelmiszer- 
termékek (vagy a biomassza) kereskedel
mét is. Minden szakmai csoportnak van 
„szelete” a termelés előbb definiált tarto
mányaiban. A jelölt területeket példaként 
emeltük ki, természetesen számos más is 
lehetséges (jog, logisztika stb.).

Külön ki kell emelni az informatika 
szerepét, mivel a rendszer működésében 
meghatározó, hogy minden közreműködő 
hozzájusson azokhoz az információkhoz, 
amelyek saját döntési kompetenciájához 
szükségesek.
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magyar mezőgazdasági termelő végezheti 
(ezért is nagy jelentőségű az információs 
rendszer). Egyes, kiemelten jól működő, 
vagy kísérleti gazdaságok természetesen 
szaktanácsadási bemutatóhelyek is lehet
nek.

4. PIACKÖZPONTÚ 
TECHNOLÓGIAFEJLESZTÉS 

GÉPESÍTÉSI FELTÉTELE

Említettük, hogy a gépesítés kitüntetett 
szerepet tölt be a rendszer működésében. A 
meglévő gépekkel, berendezésekkel végzett 
technológia-fejlesztésekhez ismerni kell 
azok jellemzőit, paramétereit hazai körül
mények között. Ez a használati érték je
lentősen eltér a gépek névértékétől, meg
határozásuk célszerűen üzemi mérésekkel 
lehetséges. A Földművelésügyi és Vidék- 
fejlesztési Minisztérium Mezőgazdasági 
Gépesítési Intézete (MGI) kiemelt felada
tának tekinti ezt a tevékenységet.

A másik fontos információ a mezőgaz
dasági gépellátottság ismerete. Az MGI az 
eladott gépek statisztikai feldolgozásával, a 
piacon létező berendezések gyűjteményével 
(katalógusával) igyekszik karbantartani ezt 
az adatbázist.

A rendszer működését peremfeltételek 
befolyásolják, amelyeket alapvetően nem 
tudunk változtatni. Nem szabad a perem- 
feltételt magával a rendszerrel összeté
veszteni. Például a támogatási formákra (az 
EU támogatásait is beleértve) nem érdemes 
termelési rendszert felállítani, mivel válto
zás esetén a modell is összeomlik, eltüntet
ve a befektetett források nagy részét! A 
peremfeltételek természetesen meghatároz
zák a teljes modell működését. Bizonyos 
határokon túl tönkre is tehetik a modellt 
(mint ahogy az emberi szervezet is csak 
bizonyos külső hőmérsékletet képes elvi
selni).

Mivel a hazai gépesítettség állapota is 
egy ilyen peremfeltétel és megítélésünk

szerint közel áll a „kritikus” állapothoz, 
kicsit részletesebben elemezzük:

A magyar mezőgazdaság technikai fel
szereltsége, műszaki színvonala messze 
elmarad a fejlett országokétól. A korszerű 
technológiára alapozott hatékony és minő
ségi árutermelés csak korszerű technikával 
valósítható meg, és ez a jelenlegi technikai 
színvonal növelését teszi szükségessé. Ezt 
támasztják alá, hogy Magyarországon a 
fejlett országokéhoz viszonyítva alacsony a 
mezőgazdaságban a gépi vonóerő kapaci
tás. Jelenleg 1 hektár mezőgazdasági terü
letre 1,8 kW motorteljesítmény jut. Ennek 
közel 60%-át a traktorok, 22%-át a magajá
ró betakarító gépek és 18%-át a tehergép
kocsik adják. A rendelkezésre álló motor
teljesítmény nagyobbik része, 57%-a az 
egyéni gazdaságokban, 43%-a a gazdasági 
szervezetekben található. Az elmúlt évek
ben a vonóerőkapacitás és a teljesítmény
ellátottság lassú növekedése figyelhető meg 
az utóbbi öt évben 9,7 millió kW-ról 9,9 
millió kW-га nő a mezőgazdaságban üze
melő motorteljesítmény kapacitás. Az EU- 
csatlakozás időszakában feltétlen növelni 
szükséges a magyar mezőgazdaság telje
sítmény-ellátottsági szintjét, amely a ter
meléstechnológiák optimálisabb kiszolgá
lását segíti elő.

Az országban jelenleg 113 000 db 
traktor szolgálja a mezőgazdasági terme
lést. A traktorsűrűségi mutató 2,06 db 
traktor/l 00 ha, azaz a jelenleg egy traktorra 
átlagosan 50 ha mezőgazdasági terület jut 
(4. ábra). Ez a mutató csak egy harmada az 
EU átlagának és csak ötöde-hatoda a német 
és az osztrák traktorellátottsági mutatónak. 
A traktorsűrűség érthetően az egyéni gaz
daságok körében a magasabb, ahol 2,8 db 
traktor jut 100 ha-ra, míg a nagyobb földte
rülettel rendelkező gazdasági szervezetek
ben ez a szám 1,1 db/100 ha. A traktor
sűrűséggel is összefüggően változik az 
átlagos traktor méret is. Jelenleg a mező- 
gazdaság átlagtraktora 52 kW motortelje
sítménnyel rendelkezik. Ezen belül az
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egyéni gazdaságok átlaga 45 kW, míg a 
gazdasági szervezeteké pedig 74 kW. A 
jelenlegi birtokstruktúrához viszonyítottan 
alacsony traktorsűrűség az állomány bőví
tését, a traktorellátottsági mutató növelését 
igényli. Ennél is talán súlyosabb gondot 
jelent a traktorállomány elöregedettsége. A 
traktorok átlagos életkora 2000-ben 15,3 év 
volt, ennél magasabb az egyéni gazdasá

gokban 16,1 év és alacsonyabb a gazdasági 
szervezetekben 12,4 év. A számokból arra 
lehet következtetni, hogy a gazdasági szer
vezetek gyorsabban tudták fiatalítani a 
traktoraikat az elmúlt évben, míg az egyéni 
gazdaságok zöme a korábbi nagyüzemek
ben leamortizálódott gépeket kénytelen 
tovább üzemeltetni.

4. ábra
Az 1 ha mezőgazdasági területre jutó erőgép-motorteljesítmény

Forrás: Hajdú, 2000.

A traktorállomány bővítésével egyide
jűleg a fiatalítást és a korszerűsítést is fel 
kell gyorsítani. Annál is inkább mert a 
magyar mezőgazdaság traktorparkjának 
több mint háromnegyedét még mindig a 
korszerűtlenebb kelet-európai típusok al
kotják.

A traktorpark megújulása az utóbbi 
évek beruházási számai alapján a szüksé
gesnél lassúbb ütemben halad (5. ábra). A 
magyar mezőgazdaság évente 3200-3700 
db új traktort vásárol, amely a selejtezések 
pótlására is alig elég. Ilyen beruházási ütem 
mellett a 113 000 db-os traktorpark teljes 
cseréjéhez 33 év szükséges, vagyis az el

öregedési folyamat tovább folytatódik. A 
jelenlegi traktor beruházások kétszeresére 
(6000-7000 db/év) lenne szükség ahhoz, 
hogy a megújulás érezhetővé váljon, és az 
állomány cseréje megközelítse a 15 évet. 
A beszerzésre kerülő traktorok között nö
vekednie kellene a korszerűbb, magasabb 
értéket képviselő energiatakarékos és ergo
nómiailag korszerűbb típusoknak. Ugyanis 
az utóbbi évek beszerzései között ezek 
aránya csak a 25-30%-ot érte el, a többsége 
a vásárolt traktoroknak a kelet-európai 
típusokból került ki. A legtöbb korszerűbb 
traktor a New Holland és John Deere típu
sokból került a termelésbe.
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5. ábra
Traktoreladások alakulása Magyarországon

Forrás: Hajdú, 2002.

A traktorokhoz hasonlóan nincsen ked
vező helyzetben a magyar mezőgazdaság 
gabona arató-cséplőgépparkja sem. Az 
ország szántóterületének több mint felén 
termelt gabonafélék piaci értéke megkí
vánja, hogy a lehető legkisebb veszteség 
mellett jó minőségben kerüljenek betakarí
tásra. Ezért is fontos, hogy ehhez elegendő 
kapacitásban és megfelelő minőségben 
álljon rendelkezésre a betakarító-géppark. 
Jelenleg a mezőgazdaság kombájnparkja 
12 114 darabból áll, amelynek valamivel 
több mint fele, 53%-a az egyéni gazdasá
gokban üzemel és kevesebb mint fele 47%- 
a a gazdasági szervezetekben végzi a beta
karítást. Az egy arató-cséplőgépre jutó 
betakarítandó terület országosan és átlag
ban 250 hektárt tesz ki, amely mintegy 
három és félszerese az EU átlagának. Még 
nagyobb gondot jelent ennél a gépparknál 
is az elöregedés. A 13,6 éves átlagos élet
kor, amely az egyéni gazdaságok gépeinél 
meghaladja a 15 évet is, a gépek magas 
elhasználódására utal. Ezért van az, hogy a

kalászos gabonák betakarítása nálunk két 
hónapig is eltart az optimálisnak tekinthető 
egy hónappal szemben, amelynek a követ
kezményei a magas betakarítási vesztesé
gek.

A kombájnpark megújulása is lassú 
ütemű. A 90-es évek átlagában ugyan 
310 db/év beszerzés volt a jellemző, de 
voltak évek, amikor csak 150 db új gabona 
arató-cséplőgép állt munkába (6. ábra). A 
jelenlegi átlaggal számolva a teljes kom
bájnállomány megújulásához közel 40 évre 
lenne szükség. A megoldás ebben az eset
ben is csak az lehet, hogy kétszeresére 
kellene növelni az évente beszerzésre ke
rülő arató-cséplőgépek számát. Ennek van 
realitása, mert már a 80-as években is 6000 
db új traktort és 600 db új kombájnt vásá
rolt évente átlagosan a magyar mezőgazda
ság.

Az utóbbi évek beszerzéseivel, ha nem 
is nagyon fiatalodott meg a kombájnállo
mány, de mindenféleképpen korszerűsö
dött, mivel évek óta a legkorszerűbb típu-



GAZDÁLKODÁS, XLVII. évfolyam 5. sz. 13

6. ábra
Az aratócséplőgép eladások alakulása Magyarországon

Forrás: Hajdú, 2002.

Az előzőeknél nehezebb helyzetben van 
a mezőgazdaság tehergépkocsi parkja, 
amely a mezőgazdaság átalakulásának 
időszakában közel felére csökkent, és élet
kora meghaladja a 22 évet. A közel 26 ezer 
darabból álló tehergépkocsi állomány 60%- 
a az egyéni gazdaságok tulajdonában van, 
40%-át pedig a gazdasági szervezetek üze
meltetik. Az egyéni gazdaságoknál üze
melő tehergépkocsik zöme 3,5 tonnánál 
kisebb teherbírással rendelkezik, míg a 
gazdasági szervezeteknél a 3,5 tonnánál 
nagyobb teherbírás a jellemző.

A tehergépkocsipark csökkenése és az 
életkorának növekedése feltétlen a mező- 
gazdasági anyagmozgatási feladatok rosz- 
szabb minőségű ellátását eredményezi. A 
többi gépféleséghez képest is kedvezőtle

nebb helyzet azért alakulhatott ki, mert a 
vissza nem térítendő géptámogatásokból 
évek óta nem jut a tehergépkocsik támoga
tására. E nélkül a sajáterős beruházások 
csak kisebb volumenű beruházást tesznek 
lehetővé.

A 13 ezerre tehető egyéb magajáró gé
pek  állományára is a fokozatos elöregedés 
és a műszaki, ill. erkölcsi avulás a jellemző. 
Különösen igaz ez a mintegy 3500 darabos 
magajáró szecskázókra, és magajáró rakodó 
gépekre, amelyek zöme a gazdasági szer
vezetekben található. Ezekből az évenkénti 
beruházások is nagyon szerénynek mond
hatók, nem érik el az állomány 1%-át, 
pedig a korszerűbb, új generációs gépek 
bővülő kínálatából lehet választani.

шк közül választanak a gazdaságok. Az 
idén egy jobb beruházási év mutatkozik a 
kombájnok esetében. Várhatóan 400 db 
körül alakul majd a munkába állt új kom

bájnok száma. A legtöbbet a New Holland, 
a Claas és a John Deere típusokból vásá
roltak a gazdaságok.
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A mezőgazdaság munkagépparkja sincs 
jobb helyzetben, mint az erőgépállomány. 
A technológiai műveletek gépi igényeihez 
mérten a legtöbb munkagép esetében kapa
citáshiányról kell szólni. A jelentős éven
kénti új beszerzések ellenére legfeljebb a 
kieső gépek pótlása valósult meg. Az el
múlt években évente mintegy 5000 db új 
talajművelő gép, 1100-1200 db vetőgép, 
1000-1500 db permetezőgép, 700-800 db 
műtrágyaszóró gép, 1000-1200 db traktoros 
üzemű (szálastakarmány-, burgonya-,

szármaradvány-, és egyéb) betakarítógép, 
400-600 db különféle traktoros üzemű 
pótkocsi állt munkába. A munkagépállo
mány életkora kevesebb mint az erőgépeké, 
de ez annak tudható be, hogy rövidebb a 
használati idejük és hamarabb kerülnek 
selejtezésre. A munkagépek erkölcsi és 
technológiai váltások következtében is 
gyakrabban cserélődnek.

Az elmúlt évtized mezőgazdasági gépi 
beruházásait a 7. ábrán mutatjuk be.

7. ábra
Mezőgazdasági gépberuházások nominál értékben

Forrás: Hajdú, 2002.

A következő évek munkagép
beruházásainál a környezetkímélő, energia-  
és költségtakarékos, nem utolsó sorban a 
minőségi árutermelést lehetővé tevő gépe
ket kell előnybe részesíteni és egyidejűleg 
-  az erőgép-beruházásoknál is nagyobb 
mértékben -  szükséges növelni a munka
gépek beruházási volumenét. Szerencsére a 
hazai munkagép-forgalmazóknál a munka

gépkínálat is óriási és közöttük természete
sen szép számmal találhatók azok is, ame
lyek az előzőekben felsorolt korszerűségi 
követelményeknek megfelelnek. Több mint 
60 ezer féle gép és termelő berendezés 
közül választhatnak a hazai gazdaságok a 
technológiai igényeik, az erőgépparkjuk 
képességei és a pénztárcájuk szerint.
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Hungarian agriculture will only be capable of being effective on the market of the Euro
pean Union if it produces in a competitive and innovative way. The basic principles of a 
production development where marketing aspects have a priority, along with the possibili
ties of their implementation, are described in the present paper, in which the systemic ap
proach is dominating. Up-to-date input, flexible technological solutions, and skills and tools 
for their reasonable implementation are required in order to run agricultural systems in an 
effective way. Since the lag in mechanisation constitutes the bottle-neck among conditions 
tasks in this field are analysed in a somewhat more detailed way.


